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2013届高三六校高考模拟考试
理科数学试题

本试卷共21小题，满分150分。考试用时120分钟。

一、选择题（本大题共8小题，每题5分，满分40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．满足
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的复数
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的共轭复数是（   ）
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2．已知函数
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的定义域为
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的值的一个程序框图，图中空白执行框内应填入（   ）
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4．若变量
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的最大值是（   ）
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5．记等比数列
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6． 已知直线
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的中点，则
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7．已知某四棱锥的三视图，如右图。则此四棱锥的体积为（   ）
A．3
B．4
C．5
D．6
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二、填空题（本大题共7小题，分为必做题和选做题两部分．每小题5分，满分30分）
（一）必做题（第9至13题为必做题，每道试题考生都必须作答）
9．某校共有学生2000名，各年级男、女生人数如下表．已知在全校 学生中随机抽取1名，抽到二年级女生的概率是0．19．现用分层抽样的方法在全校抽取64名学生，则应在三年级抽取的学生人数为            ．
	
	一年级
	二年级
	三年级

	女生
	373
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	男生
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11．曲线
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12．已知
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13．如右图，等边△
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（二）选做题（14～15题，考生只能从中选做一题）
14．（坐标系与参数方程选做题）曲线
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为参数）上一点
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15．（几何证明选讲选做题）如右图，在
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相切于
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，则⊙
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的半径长为      ．
三、解答题（本大题共6小题，满分80分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤）
16．（本小题满分12分）已知函数
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（1）求函数
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的最小值和最小正周期；
（2）设△
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的值。
17．（本小题满分12分）PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物。我国PM2.5标准采用世卫组织设定的最宽限值，即PM2.5日均值在35微克/立方米以下空气质量为一级；在35微克/立方米[image: image89.wmf]~

75微克/立方米之间空气质量为二级；在75微克/立方米以上空气质量为超标．
某试点城市环保局从该市市区2011年全年每天的PM2.5监测数据中随机的抽取15天的数据作为样本，监测值如茎叶图所示（十位为茎，个位为叶）
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（1）从这15天的PM2.5日均监测数据中，随机抽出三天，求恰有一天空气质量达到一级的概率；
（2）从这15天的数据中任取三天数据，记[image: image90.wmf]x

表示抽到PM2.5监测数据超标的天数，求[image: image91.wmf]x

的分布列；
（3）以这15天的PM2.5日均值来估计一年的空气质量情况，则一年（按360天计算）中平均有多少天的空气质量达到一级或二级。
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18．（本小题满分14分）在如图所示的几何体中，
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（1）若AE=2，求证：AC∥平面BDE；
（2）若二面角A—DE—B为60°．求AE的长。
19．（本小题满分14分）数列{
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（1）设
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（2）求数列
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．求不超过
[image: image107.wmf]P

的最大整数的值。
20．（本小题满分14分）如图所示：已知过抛物线
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的焦点F的直线
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与抛物线相交于A，B两点。
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（1）求证：以AF为直径的圆与x轴相切；
（2）设抛物线
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在A，B两点处的切线的交点为M，若点M的横坐标为2，求△ABM的外接圆方程；
（3）设过抛物线
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21．（本小题满分14分）已知函数
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（1）求函数
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（2）当
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恒成立，求实数
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的取值范围；
（3）设正实数
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．求证：
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2013届高三六校高考模拟考试
理科数学参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	C
	D
	C
	D
	B
	B
	A


1．【解析】
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2．【解析】
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3．【解析】因为分母为1，3，5，7，9，…，2013，所以应填入
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4．【解析】画出可行域（如图），在
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．答案： C．
5．【解析】
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6．【解析】设
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7．【解析】如图，四棱锥
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8．【解析】设终边过点
[image: image141.wmf]()

xy

，

的角
[image: image142.wmf]q

（不妨设
[image: image143.wmf](0)

2

p

q

Î

，

）则

[image: image144.wmf]2

12

22

2

cos

cossincossin

q

qqqq

+

+=+



[image: image145.wmf]2

1111

221()(2)

2222

sincossin

qqqf

=++=+++

，其中
[image: image146.wmf]f

是终边过
[image: image147.wmf]1

(1)

2

，

的角（不妨设
[image: image148.wmf](0)

2

p

f

Î

，

）．
当
[image: image149.wmf]2

p

qf

+=

时，有
[image: image150.wmf](

)

2

xy

é

Ä

ë

+2
[image: image151.wmf](

)

xy

Ä


[image: image152.wmf](

)

max

15

2

yx

+

ù

Ä=

û

．故选A．
二、填空题（本大题共7小题，分为必做题和选做题两部分．每小题5分，满分30分）
9．16，10．2，11．
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9．【解析】依题意我们知道二年级的女生有380人，那么三年级的学生的人数应该是
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，即总体中各个年级的人数比例为
[image: image159.wmf]2

:

3

:

3

，故在分层抽样中应在三年级抽取的学生人数为
[image: image160.wmf]16

8

2

64

=

´

．答案：
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12．【解析】由已知得
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答案：
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（二）选做题（14～15题，考生只能从中选做一题）
14．【解析】曲线
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15．【解析】连
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．答案：
[image: image188.wmf]33
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三、解答题（本大题共6小题，满分80分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤）
16．【解析】（1）
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（2）
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因为
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17．【解析】（1）记“从15天的PM2.5日均监测数据中，随机抽出三天，恰有一天空气质量达到一级”为事件[image: image206.wmf]A
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（3）依题意可知，一年中每天空气质量达到一级或二级的概率为[image: image223.wmf]102

153

P

==

，10分
一年中空气质量达到一级或二级的天数为[image: image224.wmf]h

，则[image: image225.wmf]h

~[image: image226.wmf]2

(360,)

3

B


[image: image227.wmf]2

360240

3

E

h

\=´=

，[image: image228.wmf]\

一年中平均有240天的空气质量达到一级或二级。12分
18．【解析】（1）分别取
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20．【解析】（1）解法一（几何法）设线段AF中点为
[image: image356.wmf]1

O

，过
[image: image357.wmf]1

O

作
[image: image358.wmf]2

1

O

O

垂直于x轴，垂足为
[image: image359.wmf]2

O

,则

[image: image360.wmf]2

|

|

|

|

2

1

|

|

2

2

|

|

2

|

|

1

1

1

OF

AA

AA

P

AA

AF

r

+

=

+

=

+

=

=

 ，…………… 2分
又∵
[image: image361.wmf]2

|

|

|

|

|

|

1

2

1

OF

AA

O

O

+

=

， …………… 3分
 ∴
[image: image362.wmf]|

|

2

1

O

O

r

=

∴以线段AF为直径的圆与x轴相切。……………4分  

解法二（代数法）设
[image: image363.wmf])

,

(

1

1

y

x

A

,线段AF中点为
[image: image364.wmf]1

O

，过
[image: image365.wmf]1

O

作
[image: image366.wmf]2

1

O

O

垂直于x轴，
垂足为
[image: image367.wmf]2

O

，则
[image: image368.wmf]1

)

1

(

4

)

1

(

|

|

1

2

1

1

2

1

2

1

+

=

-

+

=

-

+

=

y

y

y

y

x

AF

，
∴
[image: image369.wmf]2

1

1

+

=

y

r

． ……………2分
又∵点
[image: image370.wmf]1

O

为线段AF的中点，∴
[image: image371.wmf]2

1

2

|

|

1

2

1

+

=

+

=

y

y

y

O

O

F

A

，……………3分
∴
[image: image372.wmf]|

|

2

1

O

O

r

=

，
∴以线段AF为直径的圆与x轴相切。……………4分
（2）设直线AB的方程为
[image: image373.wmf]1

+

=

kx

y

，
[image: image374.wmf])

,

(

),

,

(

2

2

1

1

y

x

B

y

x

A

，
由
[image: image375.wmf]2

2

1

440

4

ykx

xkx

xy

=+

ì

Þ--=

í

=

î

 ， 

∴
[image: image376.wmf]î

í

ì

-

=

=

+

4

4

2

1

2

1

x

x

k

x

x

．……………5分
由
[image: image377.wmf]2

2

4

42

xx

xyyy

¢

=Þ=Þ=

，

[image: image378.wmf]1

4

4

4

2

2

2

1

2

1

-

=

-

=

=

×

=

×

\

x

x

x

x

K

K

MB

MA

， 
[image: image379.wmf]MAMB

\^

……………6分

[image: image380.wmf]D

D

\

Rt

MAB

为

，故
[image: image381.wmf]MAB

D

的外接圆圆心为线段
[image: image382.wmf]AB

的中点。
设线段AB中点为点P，易证⊙P与抛物线的准线相切，切点为点M ，

[image: image383.wmf]12

22221

2

PM

xx

xxkk

+

\==\=Þ=\=

，

，

．……7分 


[image: image384.wmf]121212

(1)(1)2

42

3(2,3)

2222

P

yykxkxxx

k

yP

++++++

+

\=====Þ

圆

心

 8分
又
[image: image385.wmf]4

|

)

1

(

3

|

|

|

=

-

-

=

=

MP

r

Q

，

[image: image386.wmf]16

)

3

(

)

2

(

:

2

2

=

-

+

-

D

\

y

x

MAB

的外接圆的方程为

所求

 ．……………9分
（3）
[image: image387.wmf]||||

||||||||

||||

AFDF

AFCFBFDF

BFCF

×=×\=

Q

，

，设
[image: image388.wmf]l

=

=

|

|

|

|

|

|

|

|

CF

DF

BF

AF

，10分
则
[image: image389.wmf]FC

DF

　

FB

AF

l

l

=

=

且

  ，设
[image: image390.wmf])

,

(

)

,

(

4

4

3

3

y

x

，De

y

x

C

，则

[image: image391.wmf]î

í

ì

-

=

-

-

-

=

-

-

)

1

,

(

)

1

,

(

)

1

,

(

)

1

,

(

3

3

4

4

2

2

1

1

y

x

y

x

y

x

y

x

l

l

  
[image: image392.wmf]î

í

ì

-

=

-

=

î

í

ì

=

-

=

-

\

3

4

2

1

3

4

2

1

x

x

x

x

x

x

x

x

l

l

l

l

即

 ……………11分
将
[image: image393.wmf]2

1

x

x

l

-

=

代入
[image: image394.wmf]î

í

ì

-

=

=

+

4

4

2

1

2

1

x

x

k

x

x

可得：
[image: image395.wmf]2

2

4

1

)

1

(

k

=

-

l

l

 ．  ①……………12分
由
[image: image396.wmf]34

2

22

22

34

2

2

1

2

(36)610

42

1

1

33

36

k

ykx

xx

k

kxkx

yx

xx

k

ì

=+

ì

+=-

ï

ïï

+

Þ++-=Þ

íí

-

+=

ïï

=

î

ï

+

î

，
联立
[image: image397.wmf]3

4

x

x

l

-

=

可得
[image: image398.wmf]2

2

2

36

6

3

)

1

(

k

k

+

=

-

l

l

，②……………13分
联立①②可得
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21．【解析】（1）
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